

LA RIOJA

SEMANA DE PAGINAS

DIARIO IMPARCIAL DE LA MANANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

FRANQUEO SOBRESERVIDO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero un año, 56 pesetas. Repúblicas Hispano Americanas, 30. Se considera que continua suscripto al período todo el que no lo devuelva a la Admón. Número suelto 10 céntimos

La Campaña de Africa

Burguete confía en el éxito de las gestiones para el rescate, que no han sido interrumpidas.

Madrid, 15.—V. h.

LOS MILITARES NO DEBEN HACER DECLARACIONES

MADRID.—Un periodista ha visitado al excomandante general de la plaza de Melilla señor Ardanaz para que le explicara los motivos de su dimisión del cargo que ocupaba, así como su pensamiento acerca del problema marroquí.

El general Ardanaz se negó a dar opinión alguna y dijo que no hablaba de estos asuntos porque, como militar, para él es deber primordial respetar el Código de Justicia militar y las disposiciones de la autoridad ministerial que está sobre todos los organismos del país.

Por eso, como recuerda que recientes disposiciones prohíben a los militares hacer manifestaciones sobre temas que se relacionen con la campaña de Marruecos y mucho menos dar estas manifestaciones para que sean publicadas en la Prensa calleja y no dice cuál es la opinión sobre el tema que se le solicita.

Añadió que él es exclusivamente militar y que como tal se atiene a las reales órdenes que prohíben a los militares dar opinión sobre asuntos militares. Así cree cumplir con su deber y respetar el Código de Justicia militar y las órdenes de sus superiores.

Estas manifestaciones del señor Ardanaz han sido muy comentadas porque en ellas se ve la implícita censura al alto comisario y al general Losada, que en reciente ocasión han hablado largo y tendido acerca del problema de Marruecos.

EL RESCATE DE LOS CAUTIVOS

MELILLA.—El comandante general ha recibido el siguiente telegrama del comisario superior:

«Contesto al telegrama de vuestro respecta a consecuencias de la nota oficiosa sobre la proclama relativa a los prisioneros, haciendo público que las gestiones llevadas por el comisario van por buen camino, por lo que las familias deben tener absoluta confianza en un favorable resultado, siendo de lamentar la intermisión de otras personas y comisiones, que, aunque llevadas del mejor deseo e intención, pueden provocar la codicia del enemigo, con retraso de la gestión principal que llevo.»

POSICION TIROTEADA

MELILLA.—Al efectuarse una descubierta, las fuerzas de la posición de Dar Quebdani fueron tiroteadas, sin consecuencias, por los rebeldes, que se hallaban emboscados. Desde la citada posición vióse a un grupo de moros construyendo un parapeto con dos cañones. Ha marchado a Dar Quebdani el general Palou.

MOVIMIENTO DE BRIGADAS

MELILLA.—Ha comenzado el movimiento de brigadas. Algunas se han trasladado a Dar Drius. En Bufarraf ha quedado una batería del grupo de instrucción, un batallón de infantería y una ambulancia sanitaria. Otra batería del grupo de instrucción irá a Dar Quebdani.

AGRESIONES DE LOS REBELDES

MELILLA.—Grupos de rebeldes han hostilizado ayer con insistencia las posiciones de Potianes, Sepulveda y Cale. Nuevas baterías y ametralladoras ahuyentaron al enemigo, que se retiró con bajas vistas.

AGRESIONES DE LOS REBELDES

MELILLA.—Grupos de rebeldes han hostilizado ayer con insistencia las posiciones de Potianes, Sepulveda y Cale. Nuevas baterías y ametralladoras ahuyentaron al enemigo, que se retiró con bajas vistas.

EL GENERAL

SANCHEZ ORTEGA

MELILLA.—Ha llegado el general Sánchez Ortega, que tomará el mando de las columnas que componen la línea del centro.

REVISTA DE FUERZAS

MELILLA.—El grupo del 14 ligero de Artillería, que manda el teniente coronel Orcoz, se ha trasladado a Dar Quebdani desde Dar Drius.

El caid Abd-el-Kader estuvo ayer en la cabila de Beni Sidel, acompañado de los jefes de Guelaya, con objeto de designar los jefes y darles instrucciones para que respeten a los jefes e impongan el orden en aquellas tribus.

El comandante general ha visitado Kandussi, donde revisó la brigada que manda el coronel don Enrique Salcedo.

Las fuerzas desfilaron brillantemente. Luego inspeccionó las importantes obras efectuadas últimamente, y felicitó al coronel Salcedo.

Las fuerzas del batallón de Zaragoza encontraron cerca de Sidi Ali restos humanos, un machete y algunas piezas de fusiles.

LOSADA Y MELILLA

MELILLA.—En el palacio de la Comandancia general se ha celebrado la recepción de todas las entidades y corporaciones civiles.

El general Losada ofreció laborar por el desarrollo y prosperidad de Melilla.

NOTAS MELILLENSES

En breve marchará a Tetuán, para conferenciar con el comisario superior, el coronel juez instructor de la causa incoada con motivo de los sucesos de julio.

En virtud de una denuncia hecha por el alférez del Tercio don Francisco Espejo, la Policía detuvo a Antonio Criado, apodado «Chaleco», quien, de acuerdo con un industrial aquí establecido, facilitaba la desertión a los soldados del Tercio, internándolos en la zona francesa. El detenido ha confesado su delito.

—Aumenta el número de indígenas que quieren someterse a España.

—Los vapores «Virgen Rosario», «San Isidro» y el alibí «Progreso» han sido provistos de lanchas protectoras para el servicio de costa.

—En la posición de Dar Drius, el teniente coronel señor Millán Astray ha revisado las dos banderas del Tercio que manda el comandante señor Franco, al que felicitó por la brillante organización y espíritu que demuestran.

—Son esperados procedentes de Tetuán, inspectores de Hacienda, para hacer anticipos a los agricultores damnificados por los sucesos de julio anterior.

—El caid Abd-el-Kader está efectuando una visita por las cabilas cercanas, celebrando conferencias con los moros notables, aconsejándoles que desaparezcan sus antiguas costumbres, con objeto de dar comienzo a la civilización que lleva en sí la política del protectorado.

—En diversos vapores han llegado 1.400 soldados del reemplazo del 21, que vienen a sustituir a los del 19.

—El nuevo comandante general señor Losada ha visitado los hospitales de la Cruz Roja, conversando con los heridos.

—Un numeroso grupo rebelde que estaba emplazando defensas en Tugurtz, fué dispersado por el fuego de la posición.

INFORMES DE TETUAN

TETUAN.—Ha regresado a Tánger el ministro de España, quien va

no aquí para conferenciar con el comisario superior.

—Por disposiciones superiores ha cesado en el puesto de mayordomo superior de Palacio el prestigioso musulmán Bennuma, siendo nombrado ministro de Hacienda en sustitución de Er Kaina, que es hoy Gran Visir.

BANQUETE A DOS GENERALES

TETUAN.—El domingo serán obsequiados con un banquete, que presidirá el Alto Comisario, los generales Girona y Jordana, a los que se les entregarán sendos sables y bastones adquiridos por suscripción popular.

NOTICIAS DE LARACHE

LARACHE.—El enemigo agredió a nuestras fuerzas en las eguadas de Menyera y Dar Meftah, siendo rechazado.

Las columnas volantes efectúan frecuentes recorridos por la zona avanzada, sin que sean hostilizadas.

—El juez instructor del proceso contra el capitán Jordán, ha ordenado la incomunicación del detenido. Sobre el asunto guardase absoluta reserva.

—En las oficinas de asuntos indígenas se han recibido noticias de haberse evadido el americano Georges Michelen, que tenía prisionero el cabecilla El Mudden, que está a las órdenes del Raisuni.

—En Alcazarquivir se celebrará mañana una fiesta hipica, con asistencia de la duquesa de Guisa y del general Sanjurjo.

COMUNICADO OFICIAL

El Alto Comisario participa en su despacho oficial de hoy, lo siguiente: «Sin novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán.

Todas las noticias coinciden en que la situación política de Gomas es francamente buena y que las cabilas próximas a nuestras posiciones han cortado en absoluto sus relaciones con el Ruj.

En el territorio de Larache efectuó ayer una marcha la columna de México, en dirección a Zania, para aprovisionar las posiciones y relevar los destacamentos de Cazadores que había en ellas por otros batallones de línea del reemplazo de 1921.

Al soldado del batallón de Cazadores de las Navas, que prestaba servicio de protección, se le disparó el fusil, matando al del mismo batallón Marcelino Vidal.

En territorio de Melilla, al efectuarse el servicio de descubierta por las fuerzas de la posición de Tixerres fué muerto por el enemigo el soldado Jesús Villegas González del batallón de Isabel II.

La primera escuadrilla de Haviland voló sobre el aduar y sus inmediaciones, arrojando 10 bombas, y la segunda, sobre Tafersit, lanzando igual cantidad de explosivos.»

El momento político

Los conservadores quieren fijar su actitud como elementos de gobierno.

Madrid, 15.—V. h.

LA ACTITUD DE LOS CONSERVADORES

Un amigo del presidente del Consejo ha dicho que no hay motivo para suponer que el partido conservador haya de atenuar su campaña en pro de los partidos homogéneos después de las declaraciones que ha hecho el señor Maura.

Por el contrario, «La Epoca» publicará uno de estos días un artículo preciso, claro y contundente en el que se marcará la actitud del partido sin que haya lugar a dudas.

Respecto a posibles alteraciones en el Ministerio nada se puede predecir y es por tanto pura fantasía lo que se dice sobre la dimisión del ministro de Estado caso que se llegue a firmar el Tratado con Inglaterra.

Sánchez Guerra, sin necesidad de concentración, se presentará al Parlamento y verá cuál es la situación que se le brinda.

Si ve que se presentan dificultades para la labor parlamentaria dimiatará y dejará a la Corona en libertad para decidir una solución.

Antes de que se abra el Parlamento el señor Sánchez Guerra hará su anunciado viaje a Londres para resolver en unión de los representantes francés e inglés el problema de Tánger.

Parece ser que a esa conferencia asistirán los primeros ministros de las demás naciones interesadas.

«EL DEBATE» Y EL REGIONALISMO

«El Debate» dedica hoy su artículo de fondo a tratar del regionalismo.

Dice que se fraguan concentraciones de fines electorales y parlamentarios; no concentraciones de ideales materiales ni de intereses que importan a la nación.

Añade que a la tarea disolvente y desmoralizadora de los unos, es necesario que opongan los otros una labor de reconstrucción y de coacción de fuerzas.

Para los directores de todos los grupos de la derecha, ha llegado un momento de muy seria responsabilidad.

La sensatez más elemental puede ir a buscar y aprovechar los puntos de contacto que existen entre unos y otros grupos, dejando a un lado diferencias de carácter secundario.

Y entre los puntos de posible coincidencia, ninguno nos parece tan fecundo como la defensa del regionalismo.

LO QUE DICE ARGUELLES

El ministro de Fomento recibió

hoy a los periodistas y les manifestó que había hecho una detenida visita a la Escuela de Ingenieros Agrónomos y al mismo tiempo a las obras del edificio para escuela, del que se ha terminado ya un pabellón y se terminarán en breve los otros dos.

En el nuevo edificio se ha subsanado la falta de capacidad del antiguo y podrán instalarse en él algunos servicios como la Estación de Patología Vegetal y la Ampelografía Central.

Dijo que se ocupa de la campaña contra la langosta, a fin de intensificarla este invierno todo lo necesario para que en el próximo verano la plaga pueda darse por desparecida, e hizo constar que ni él ni los jefes, dejan de trabajar en la preparación de dicha campaña, a fin de que pueda tener la máxima eficacia, que quiere dársele.

Terminó diciendo que se han adquirido varias escarificadoras y que se seguirá adquiriendo todo el material necesario.

«EL HERALDO DE MADRID» DEFIENDE A ROMANONES

«El Herald» de esta noche comenta la noticia publicada por algunos periódicos, de que el conde de Romanones pueda dedicarse a intrigas políticas a la distancia, a que de España se encuentra.

Dice que tanta preocupación por lo que haga o pueda hacer el conde de Romanones, equivale al mayor reconocimiento de su autoridad política.

Hasta cuando el conde se encuentra en Austria—dice—se le supone agitador de los hilos políticos de España.

Añade que frente a los intrigantes de la política el conde de Romanones ha hecho dos afirmaciones que quedan en pie: Una la de que la cuestión de Marruecos constituye el problema fundamental de España y que a él están supeditados todos los demás; otra, la de que todos los políticos españoles juntos son incapaces de resolverlo.

Suponer en el conde de Romanones—añade el periódico—afán de intrigas es olvidar su actitud constante, puesta al servicio de las necesidades nacionales.

Nadie como él ha sabido en estos últimos tiempos, prestar su apoyo a los Gobiernos en trances graves; porque el conde de Romanones se inspira en política, atendiendo a sus deberes de patriotismo y sin que tenga que seguir el codiciado Norte de una cartera de Hacienda.

LOS PROBLEMAS PLANTEADOS

Una personalidad política decía est atarde que de los problemas planteados, el de mayor importancia en estos momentos es el hullero, dada la actitud en que se han colocado los mineros asturianos en relación con el tratado comercial con Inglaterra, próximo a ultimarse.

Se comentaba en los círculos políticos el que la región de Levante y otras, para las que tan beneficioso es el tratado, no se hayan manifestado decididas a defender sus intereses.

Con este motivo se ha expuesto la creencia de que la actitud de los mineros asturianos no será obstáculo para que el tratado se firme en la primera decena de octubre, después de que se haya celebrado una reunión que presidirá el ministro de Estado, en la cual demostrará el señor Fernández Prida que sólo se ha perseguido el interés general al negociar el convenio de comercio con Inglaterra.

SUBASTA

El sábado, 16, a las 12 y media, en la Notaría de don Vicente García Calzada, de Haro, se celebrará la subasta en pliego cerrado de la reconstrucción de una presa en el término de Baños de Rioja.

Las condiciones y plano se hallan de manifiesto en la oficina del Excelentísimo señor Duque de Peñaranda en dicho pueblo de Baños.

Baños de Rioja, 4 de Septiembre de 1922

El Administrador,

BANCO RIOJANO

CAPITAL: 1.000.000 DE PESETAS
SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100 anual
Amposiciones a seis meses... 3'50
Idem a doce meses... 4 por 100
Idem a mayor plazo... convencional.
CAJA DE AHORROS, 8 POR 100 ANUAL

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento

FLORES MUEBLES Casa Pernas, Logroño Sombreados para señora
Objetos para regalo

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 e 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 12

EMILIO CASAS Exayudante del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.
BLENORRAGIA-SIFILIS-PIEL RAYOS X.
Calle de San Blas, 6, 1.º

Juan Palacios - Abogado CORREDOR DE COLEGIO COLEGIADO
Compra venta de valores créditos, préstamos, etc., etc. Estación, 2, Logroño

DOCTOR MUGICA Mayo X. Cirujía general y matriz
Consulta diaria. Delicias, 5, 1.º

El Ayuntamiento

SESION SUPLETORIA

La preside el alcalde Sr. Calvo. Asisten los concejales Sres. Santos, Barbi, Pérez Rueda, Iglesias, Garrastachu, Cerdá, Marrodán, Moreno, Martínez (don Fructuoso), Anta y Marín.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Iglesias manifiesta que, por no haber sido posible acudir a la sesión pasada, no pudo adherirse a la moción sobre construcción de casas baratas, si bien advierte que duda que pueda realizarse sin tener un plano de urbanización.

El señor Cerdá agradece el voto de adhesión, y en cuanto a los temores del señor Iglesias, dice que debe desecharse, puesto que, dando el Estado facilidades para construir, las edificaciones regularán el ensanche.

El señor Calvo incita a adherirse a la moción a los concejales que no asistieron a la sesión anterior, y respecto del plano de ensanche estima que el Ayuntamiento puede hacer conjuntamente el estudio de él en la zona a que pueda afectar la construcción de casas baratas.

El señor Santos se adhiere a la moción.

El señor Iglesias advierte que formulaba los temores referidos a fin de que no puedan surgir dificultades.

El señor Marrodán dice que un plan de ensanche general es de trámite largo en su aprobación; que sería no obstante conveniente la confección de planos parcelarios bien que esto no sea necesario para que pueda hacerse la construcción de las casas baratas.

Dice que desearía que el Ayuntamiento otorgara su representación al delegado que el de Barcelona ha nombrado para que asista al Congreso internacional de Casas baratas que se celebrará en Roma.

El señor Cerdá da cuenta de los trabajos que ha realizado la Comisión especial, la que ha celebrado ya tres reuniones y ha visitado algunos terrenos en que se pudieran edificar las casas.

Alaba el interés que han puesto los señores Garrigosa y Marín, así como los señores arquitecto, sobrestante y secretario, y que está confeccionando la información oportuna, siendo posible que algún punto de esos trabajos pueda llevarse a la próxima sesión.

El señor Iglesias dice que las reservas que ha formulado no han tenido otro objeto que llamar la atención sobre posibles dificultades.

Se acuerda otorgar la representación del Consejo al delegado del Ayuntamiento de Barcelona.

hijos Eleuterio Castejón y Tomás Miguel Balmaseda.

De Hacienda.—Se aprueba la relación de facturas que presenta la Contaduría y que va acompañada del dictamen favorable de la Comisión, y que asciende a 2.245'60 pesetas.

Venta de basuras.—La Comisión propone que se vendan por administración al precio de 10'05 pesetas cada una de las «quincenas» de basura correspondientes a la recogida en los seis primeros meses del año económico actual, visto que las subastas celebradas quedan desiertas.

Se aprueba el dictamen. Lista de jornales.—Se aprueba la de los devengados por la brigada municipal en la semana última, por la suma de 736'87 pesetas.

Concejal de semana.—Se designa para la próxima a don Luis Santos

Renta de arriendo.—La Comisión propone se imponga a don Federico Echevarría la renta de 200 pesetas anuales por ocupación de terrenos en el solar de la antigua cárcel.

Los señores Santos y Marín denuncian las obras de cerramiento de la parcela arrendada que el señor Echevarría realiza.

El señor Marrodán dice que el señor Echevarría las verifica con atención al acuerdo de concesión de arriendo.

El señor Garrastachu pone las cosas en su punto, haciendo notar que el acuerdo concedía el arriendo, pero exigía la presentación de plano para realizar las obras de cerramiento, plano que no ha sido presentado y añade que no solo se realizan obras sin ese requisito, sino que en la pared de cerramiento se han abierto una puerta y dos ventanas, es decir, que se da al cerrado servidumbre de paso y luz que no fué propósito de la Comisión el conceder.

El señor Marrodán dice que él desconoce las obras que se realizan, pero que nada tiene de extraño que si el señor Echevarría ha de poder aprovechar el cerrado es natural que abra ventanas para iluminarlo, pero sin que esa iluminación crea ningún derecho al señor Echevarría, puesto que la servidumbre no la crea en su finca, sino en la que es Ayuntamiento le arrienda, y por cierto—añade—a bien alto precio.

Esas servidumbres—insiste—al día en que el cerrado desapareciera porque el Ayuntamiento lo acuerde así desapareciera al tirar la pared, o quedarán a beneficio del Ayuntamiento si deja la pared levantada.

Estima que deben desaparecer los escrúpulos manifestados por los señores Santos, Marín y Garrastachu, y que respecto del asunto lo que debe hacerse es suspender las obras y exigir que se presente plano.

El señor Garrastachu dice que las ventanas que se abren no son pequeñas, sino de las que crean la servidumbre y que la puerta se abre sobre el terreno que no es de la vía pública y que en general las obras se apartan de lo concedido.

El señor Marín se adhiere a lo dicho por el señor Garrastachu y agrega que además se ha abierto una puerta que del interior de una finca colindante da acceso al erradío que se hace en la parcela arrendada.

El señor Marrodán ruega se lea un artículo de las Ordenanzas en el que se establece que el cerramien-

to de calles no da derecho a los propietarios de las fincas a que afecte, y dice que, visto eso, no pueda formularse reserva ninguna.

El señor Garrastachu dice que el cerramiento, sin servidumbre alguna, es lo que se ha permitido.

El señor Calvo manifiesta que el señor Echevarría solicitó hacer un cerramiento para impedir perjuicios, pero no para edificar un pabellón y realizar obras que puedan aumentar el valor de la edificación que linda con la parcela concedida.

Agrega que esas servidumbres impedirán en cierta manera que el Ayuntamiento pudiera levantar pabellones que puede necesitar en la parte anterior de la parcela, cuyo cerramiento se ha concedido.

Hace observar que si se concede la edificación de un pabellón, que mejora la finca que se opone a que la calle señalada en los terrenos de la antigua cárcel, se continúe favoreciendo la permanencia del estáculo.

El señor Anta dice que como de las obras que se realizar no se ha presentado plano, debe presentarse.

El señor Santos estima que las obras deben conformarse a los términos de la concesión.

Se acuerda que se estudie nuevamente las obras que se han de realizar y se rectifique la renta señalada, atendiendo a los términos del dictamen.

No se hace uso de la palabra fuera de la orden y se levanta la sesión a las siete y cuarto de la noche.

Notas Militares

Establecimiento de la Yeguada Militar de la cuarta zona Pecuaria.

—El día 26 del actual, a las diez horas de la mañana, se celebrará en pública subasta la venta de 46 yeguas de dicho establecimiento como sobrantes por selección y por autorización de la Dirección General de la Cría Caballar y Remonta.

Dicha subasta tendrá lugar en el Cuartel de la Posada del Puente en Córdoba.

Lo que se publica para conocimiento de los ganaderos de esta provincia que deseen tomar parte en dicha subasta.

Retiros.—Se le concede el retiro forzoso por edad al teniente coronel honorífico, teniente de Artillería retirado por Guerra escala reserva don Luis Pimentel Pérez; igualmente al capitán honorífico alférez de Infantería escala reserva retirado por Guerra, don Vicente Ortega Herrán y desde el día primero de octubre recibirán sus haberes por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Residencia.—Se le concede al trasladar su residencia a esta plaza desde Valdeprada (Soria), al teniente coronel de reserva en esta región, don Pedro Lorenzo Ruiz.

PoseSIONADOS.—Se ha presentado y hecho cargo de la Dirección del Hospital Militar de esta plaza, el teniente coronel médico, don Emilio Quintana Barragán.

Igualmente del parque de Intendencia de esta plaza el teniente coronel de Intendencia, don Enrique González Anta.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Fernando Pajares Martínez, Juan Cruz Jesús Alonso Marín.

Defunciones.—Petra Letona Unzueta, de Escoriaza (Guipuzcoa), de 22 años; Norberto Ortega Acevedo, de Igea de Carnago, de 78 años.

Matrimonios.—Fermín Medrano Zaracain con Pilar Martínez Malo.

CRONICA CALAHORRANA

MI PENSAR

No hace mucho tiempo, días apenas, hubo en la ciudad una reunión de alcaldes, la clásica compañía de los rabadanes del refrán.

Los señores eran los respectivos presidentes de los Municipios del partido judicial.

La oveja, vamos, y esto es un decir, era acordar el arreglo de la cárcel.

Efectivamente, por allá, por el vergonzoso derribo de lo que fué escuelas, están ya los albañiles, dale que dale, para sostener la prisión que se hunde.

Y no solamente me parece muy bien el acuerdo alcaldesco, sino pertinente en el país donde pasan cosas tan extrañas como la de no tener escuelas públicas ni pensar en que las haya.

¿Que funcionan? No todas, desgraciadamente, y las que lo hacen, en unas condiciones de bochorno que más valiera fueran clausuradas.

Alcanadre, Autol, Ausejo y Pradefán, felices y ricos pueblos, que forman el quinquenario municipal, cuyos alcaldes tuvieron el acuerdo ese de la cárcel, no crean ustedes que posean locales-escuelas en condiciones de estética, ni de higiene siquiera, sino pedregales enjabeigados, con honores de pajar.

Pero la cosa es natural: ellos están persuadidos de que la enseñanza, aquella completa que la ley determina, la de formar almas sanas en cuerpo ídem, acorta y limita el número de delinquentes. Más convencidos todavía de que la función educativa no se desarrolla normalmente, prevén días algo turbios, y bueno es ir asegurando lugares de represión, de encierro y de castigo.

Y ya que las escuelas estén en decadencia de abandono, proveyémonos de buenas prisiones y... ¡vivir para ver!

Y el pueblo? Ahora me toca especializar, aludido en singular a Calahorra.

Se progresa, decía yo hace meses en una crónica; pero el progreso habría de entenderse en el corto sentido de comer más y mejor, vestir con mayor lujo, cambiar la taberna por el bar, la cantina por el casino. Gastar miles de duros en tabaco, formando la vergüenza de las colas, donde se ríen por ganar un puñado, llegando al alcance de una peseta de puros.

Las últimas horas de la mañana del domingo, antes paseadas en Portales, ahora es necesario gozarse sentaditos al arrimo del portalón del bar tomando vermouth, señores, arrojando una cantidad—que antes era el pago de un cuarto de día de trabajo—por un vaso de agua de seitz, una copa de vino y unas gotas de líquido anarcho, al que se hace prender el sabor de media docena de aceitunas que comenzaron sencillamente tales, y ya ahora las piden rellenas.

Ese pueblo que luego concurre a los bailes, que se encierra en parroquias de vicio carnal, que no pronuncia seis frases en limpieza de educados; ese pueblo no protesta, no quiere protestar de que Calahorra no tenga enseñanza primaria nacional, porque el haberla como está es negación.

Durante dieciocho meses de clausura por falta de locales ni un murmullo, ni una voz, ni nada que significase descontento. Si algo se habló en la sala Consistorial, en algunas Sociedades, lo que dijeron no era producto de convicción, sino pretexto político, arma para zaherir a las autoridades, tal vez las más arrojadas a la razón y al buen sentido.

El pueblo calla porque la abundancia impera: los menesterosos de antes ya no existen, pues al trabajo abunda, el dinero corre, los brazos, aun los de los niños, dan moneda, muchos jornales para correa, para fierros, para tabaco, para esa nueva moda del vermouth.

La enseñanza, ello vendrá. En tanto, bueno es que las autoridades se preocupen del porvenir, que prevengan, que arreglen la cárcel, que la hagan nueva, más amplia, mayor, más segura.

El teorema que vamos demostrando no tendrá, porque no puede tener, otro correlario que la futura cantidad de delictos.

Cuando no haya charinas.—Clós.

CALAHORRA. — SOLARES no era edificar, se venden. Informa-chalet «Villa Gloria»

Notas taurinas

Las próximas corridas

De acuerdo con las indicaciones de nuestras últimas Notas, ayer recibió el Consejo de Administración de la Plaza de Toros telegramas de los Herederos de V. Martínez, Villar Hermanos y Duque de Vergara, dando cuenta de haber embarcado sin novedad los toros de sus respectivas ganaderías, que han de lidiarse en las próximas corridas de feria.

Como recientemente dijimos, repetimos ahora, que dichos ganaderos hacen entusiastas elogios de la presentación de sus reses, y hay quien, como Villar Hermanos, confía en que la bravura ha de superar a la lámina, y ha anunciado que vendrá a presenciar la corrida en que se lidién sus toros, o sea la segunda.

Lo que haya de cierto en tan halagüeños elogios no hemos de tardar en verlo, al menos lo referente al tipo, pues como hoy ha de coincidir, en un tren u otro, la llegada de las tres corridas, el Consejo ha acordado que mañana domingo, a las cuatro de la tarde, se verifique el desencajamiento de los 18 toros, más uno de Carreros, que ha de figurar como sobrero, juntamente con el de igual vacada, que ha «vacuado» en los corrales de la plaza.

El precio señalado para presenciar esta operación es, una peseta, entrada general, y setenta céntimos la media entrada para señoras, niños y militares sin graduación.

La banda de Cantabria, como también dijimos, amenizará el espectáculo, con los más bonitos bajables de su extenso repertorio.

Las corridas del Pilar

La empresa zaragozana ha ultimado el cartel de las renombradas corridas de las fiestas del Pilar. Más que ultimarias, lo que ha hecho ha sido hacer público el orden de dichas corridas, pues hace mucho tiempo se sabía que para todas ellas estaban contratados Sánchez Mejías y Marcial Lalanda, y que una sería para el primo de Marcial, Pablito Lalanda.

También se su, o, al tomar la alternativa el aragonés Villalta, creó la empresa de su tierra le había firmado tres funciones de las de feria, y como estos detalles completaban el cartel, sólo se esperaba conocer las ganaderías que habían de lidiarse y el orden de ellas.

Esto es lo que, según vemos en Heraldos de Aragón, ha hecho ahora la empresa de la capital zaragozana.

Y el orden de estas corridas es el siguiente:

Día 13 de octubre.—Sánchez Mejías y los dos Lalandas, con sus toros de Cruz del Castillo.

Día 14.—Mejías, Marcial y Villalta, con sus buenos mozos de Corncha y Sierra.

Día 15.—Seis toros de la renombrada vacada de Antonio Pérez Tabernero, para los mismos matadores de la tarde anterior.

Día 16.—Murras, para el feriado de España de días anteriores. Además habrá una buena novillada a base de Morenos de Zaragoza, que alternará con dos novillos de los de más nombre.

Esta es el cartel del Pilar, que entre la afición zaragozana ha sido objeto de muchos comentarios, y sobre todo por los entusiastas de los toreros de la tierra Nacional I y II y Gitamillo, que por gusto por muchos de sus paisanos.

AVISO La Electra Recajo participa a sus abonados que hoy suspenderá el servicio de 12 a 1.

Avisos y Noticias

Volvio ayer a aparecer el aire Norte y su presencia fué causa de que la temperatura descendiese notablemente, dejándose sentir el frío en cuanto declinó la tarde, cuya hora cayó una ligera llovizna que dió al día un verdadero aspecto otoñal.

La máxima al sol fué de 22 grados; a la sombra, 17, y la mínima de la noche anterior, de 7.2. La presión barométrica sobrepasa sus límites ordinarios, señalando cuando anotamos estas observaciones 734 milímetros.

El cielo se mantuvo nuboso durante todo el día.

BOAS Y CUELLOS PLUMA Y MARABU LOS LIQUIDA LA

CASA AMALRIC

CALLE MARQUES DE VALLEJO, 6

VACUNACION ANTIRRABICA

E. ORIO ELGUEA Carmelitas, 4, 2.º

Huella padadera desde 60 ptas. saco salvados desde 20 céntimos kilo HARINERA DE ALFARO

José Montero

PIEL BLENORRAGIA. SIFILIS. MERCADO, 116, 2.º

Muy poco ganado se presentó ayer en el ganado de cerda. Se puieron a la venta 140 tetones, de los cuales quedó alguno por vender.

Los precios que rigieron fueron de 30 a 45 pesetas, según clase. Alrún tetón se pagó más.

Escopetas y Municiones

Casa Castellanos

L. RUIZ MOSSO CIRUGIA. SECRETAS. PIEL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 VARA DE PEY, 3.

PROBAD LOS EXQUISITOS

Chocolates Ezquerria

de Vitoria. Informes. Daniel Ibarra Logroño.

En el Hospital Provincial se prestó ayer asistencia a un niño, al que mordió un perro, causando diversas lesiones en la mano izquierda.

Bodega

Se vende o arrienda una magnífica bodega en perfecto estado. Diríjase a Ignacio Bertodano, en Tardana (Aragón).

HORTELANOS. Se compra parti-

da de higos y peras de confitar en la fábrica de dulces «CANTABRIA», Murrieta, número 3.

MEDICO-DENTISTA

AUGUSTO COLIS

Calle de la Mata, núm. 8. Logroño.

La Guardia civil de Cuzcurrita impuso el jueves último, diez deleva, Sando Domingo y Cerezo, por inspección del reglamento de secretaría.

Por la misma causa ha denunciado a la Benemérita de Arnedo a Juan Ramón Pérez.

Dr Cospedal Núñez

MATRIZ Y PARTOS Consulta todos los miércoles de 3 a 6

SE NECESITA MUJER para ser madre de familia, compuesta de padre e hijo. Razón, Mercaderes, 28.

Todas las señoras preguntan con curiosidad ¿Qué será Saldado? Espolito es un producto de venta en la ferreteria LA INGRESA, con el cual, las criadas se evitan muchos disgustos y las señoras ahorran dinero.

UVA!

El Sindicato Agrícola de Uruñueja vende 20.000 arrobas. Diríjase al presidente del mismo.

Por promover escándalo han sido denunciados ante el Juzgado municipal Casilda Garibay Cano y Bernarda Herrera Sáenz.

Grandes Ferias en Anguiano

El Ayuntamiento de esta importante villa, en vista de que cada año es mayor la importancia de sus ferias, ha acordado celebrar las mismas del 15 al 20 del actual, concediendo a los ganaderos que concurren pastos gratuitos y albergues para pernoctar. Los dueños deberán estar provistos del certificado de Sanidad, y los ganados serán reconocidos a su llegada. Principales días de fiera, 16, 17, 18 y 19.

¡Ganaderos! Prepararse y visitar las ferias de Anguiano, en la seguridad de que volveréis en años sucesivos.

Anguiano, 1.º de septiembre de 1922.—El Ayuntamiento.

En la tarde de ayer se verificó el acto de la traslación al cementerio del cadáver de Sor María Jesús Letona y Unzueta, perteneciente a la residencia de religiosas Siervas de Jesús, de esta ciudad, que a los 22 años de edad y dos de profesión religiosa ha muerto a consecuencia de unas fiebres tifoides contraidas por contragie en el ejercicio de su laudable misión de asistencia domiciliaria a los enfermos.

Muchas personas, entre las que se contaba la Comunidad, y muchos sacerdotes rindieron a la finada el último tributo, y en ellos así como en cuantas familias se recibe el auxilio de las simpáticas moniitas y su inapreciable asistencia, produjo sincero sentimiento la muerte de la malograda religiosa.

CONFITERO. — Aprendiz edelantado, necesita LA ESPAÑOLA.

A instancia de algunas personas engañadas, hacemos constar que todo frasco que en la etiqueta exterior no contenga con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud, no será el legítimo que bajo este nombre se elabora hace 32 años y el único aprobado por la Real Academia de Medicina. El Jarabe Hipofosfitos Salud es un poderoso reconstuyente de la sangre y del sistema nervioso, y son numerosas las cartas de sabios doctores confirmando el éxito alcanzado en la curación de la tuberculosis, esterilidad, desarreglos del organismo, neurastenia, agotamiento y falta de vigor.

Al inspeccionar el carniceiro de Cárdenas, Pedro Alegría, durante la noche del pasado martes, unas reses de su propiedad, albergadas en un corral, situado en extramuros del citado pueblo, sorprendió entre ellas a su convecino Cayetano Martínez Navaridas, quien explicó su presencia en tal sitio, por burlar la vigilancia de los guardas.

Como al citado carniceiro le habían faltado en pocos días algunas reses, sospechó, y puso el hecho en conocimiento de la Guardia civil, lo que en sus averiguaciones ha hecho insuadir al Cavetano en tales contradicciones, que lo ha puesto, en unión de su hermano Don Juan a disposición del Juzgado, como susurros autores del robo de las reses sustraídas al Pedro Alegría.

La Estrella Alavesa

Gran fábrica de bujías y jabones. Las mejores bujías y más baratas Jabón marca La Estrella Alavesa, el mejor que se conoce por su economía y lavado perfecto. Nota.—Precios especiales para almancenistas, Cooperativas y Sindicatos.— Informes V. Ibáñez, Carnicerías, número 8.

Le ha sido concedida la excedencia a la maestra de Villarejo doña Venancia García Becerri.

Oficinas de Sastre

Se necesitan en la sastrería de Timoteo Muro, Mercado, 31, primero

Para café ó bar

Se venden 500 copas de café; 200 de licor, cafeteras, platos, cafés crudos, licores, etc. Razón, en la Pescadería, calle de San Juan, 15.

COLONIA ROYAL "HIGEA"

ARRIENDO

Se cede en arriendo casa de campo con espaciosa huerta, en las proximidades de Logroño, y local almacén en la calle de Ollerías. Informes, General Zurzano, 3, 1.º, d.

El programa de festejos que la imprenta y librería Moderna ha editado para obsequiar a sus favorecedores y amistades, y del que amablemente nos ha remitido unos ejemplares, justo es decir que es un fino trabajo tipográfico, que confirma el acertado buen gusto de la Casa editora.

En la cubierta figura una litografía de una pintura debida al ioren don Carmelo Segura, que ofrece en la parte superior una nota de la ciudad, en el centro el escudo de la misma y guardándolo un macero y clarinero, que son de todos conocidos.

Es de alabar en ella la idea que ha presidido la ejecución y el parecido del macero, y está bien entonada de color. Aplauso merece el pintor y nosotros no se los regateamos.

Julia Solana

Ha regresado de su viaje de compras con los últimos modelos en sombreros de señoras y niñas. Irs que ofrece a las señoras. Rodríguez Paterna, 2, segundo, dcha.

CONSULTORIO ENFERMEZAS DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal Calle 11 de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, 20.

DOCTOR LOYOLA

Operaciones. Partos. Matriz. Niños.

Los Emplastos Porcos del Doctor OTREBOR, llegó y venció. Calman en cinco minutos cualquier dolor por fuerte que sea, haciéndolo desaparecer radicalmente.

Aplicadlo donde quiera que se sienta el dolor, y os convenceréis de sus portentosos resultados. Los vende Roberto Abad, farmacéutico, Logroño.

En virtud de denuncia presentada por el vecino de Santo Domingo, Aquilino Armas Gómez, ha sido detenido por la Benemérita de dicha ciudad, Dionisio Peña Peña, prófugo del reemplazo de 1913 del Ayuntamiento de Pazuengos.

El detenido ha sido puesto a disposición del general gobernador militar de esta provincia.

Doctor Santos Ascarza

Numerario de la Beneficencia municipal de Madrid Profesor Clínico de la Facultad de Medicina. Jefe de Clínicas del doctor Cardenal. Cirugía general, operaciones, huesos y articulaciones. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Bretón de los Herreros, 44, 2.º

Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas antisépticas. Sueros, vacunas, siempre recientes.

SANIX Pídale en farmacias y droguerías

COMPORTONES. Se venden nuevos. Informes, en la Alhóndiga, Bermejo.

La Compañía de Laderas.—Bilbao. Oficinas y fábrica, muelle Churrucá Despacho local, calle Buenos Aires

AVISO

El que primero me entregue cinco mil pesetas, le vendo un terreno junto a la fábrica del gas; tiene vivienda, huerto y local para establecimiento o almacén. Razón, Hospedaje S. Antón.

Conservas TREVIJANO, primera marca española.

JUEGOS DE CAFE

Cristalería fina

AYELINO PENALVA San Blas, 3.

Cafeteros y Fondistas

Si deseais surtidos de Copas, Vasos, Cubiertos, Cuchillos, Platos, Eateria de Cocina, Hules, etc., etc.

Acudid a la casa de Fortunato Redón.—San Blas, núm. 14

que acaba de recibir importantes partidas de género, A PRECIOS BARATISIMOS

CARMELO ASENSIO

Ofrece al público su nuevo establecimiento de tejidos, con completos surtidos de todo lo concerniente al ramo, y la garantía de su seriedad a la vez que seguridad de economía, en sus ventas. PRECIO FIJO.

Carmelo Asensio.—Sagasta, núm. 6

Ron-Quina "HIGEA"

Se tuvo ayer en Logroño la desagradable noticia de que nuestros particulares amigos los señores don Prudencio y don Daniel Trevijano, cuyo regreso de San Sebastián anunciamos, aplazaban su viaje a consecuencia de una repentina indisposición de don Daniel.

El rumor público, como por lo general acontece, atribuyó a la enfermedad una gravedad que afortunadamente no tiene. Se trata de un leve recrudecimiento de una afección que padece en un oído el señor Trevijano (don Daniel), y como se le ha recomendado por los médicos unos días de quietud, de la que no podía en modo alguno disfrutar aquí por su doble carácter de presidente del Consejo de la Plaza de Toros y empresario de los teatros, ha decidido permanecer en la capital de Guipúzcoa.

Hacemos votos por el rápido y total restablecimiento del emprendedor y renombrado industrial.

- *****
- TAPAS PARA BOTES
- 17 PESETAS MILLAR
- BOTES COMPLETOS
- 120 PESETAS MILLAR
- JULIO REDON
- Marqués de Vallejo núm. 17
- *****

CAFE PUERTO RICO

En vista del éxito obtenido por el notable concertista de guitarra señor Juez, y a petición de su numerosa clientela, el dueño de este acreditado establecimiento ha organizado un nuevo concierto que tendrá lugar esta noche a las diez, con variación de programa.

VINO. En la bodega de Gregorio Moreda, Marqués de San Nicolás, 118, se vende a 6'75 ptas. la equivalencia de la cántara, y a 0'45 el litro. También vende el aceite de su cosecha. En la misma bodega tiene buenas barricas envinadas y baratas.

A LOS VIAJANTES Y REPRESENTANTES CON RESIDENCIA EN LOGROÑO

Con objeto de cambiar impresiones y tomar acuerdos en asuntos de verdadero interés para la colectividad, se ruega acudan a una reunión el domingo, 24 del actual, a las diez de la mañana, en el local interior del café Habana.

Oficial sastre

Se necesita para el taller de sastrería de Juan José Pueyo, Imprenta, 9, entresuelo.

TRASPASO. Se desean traspasar el Gran Café del Comercio. Entrega inmediata. Facilidades para el pago. Tratar en el mismo.

TACONES DE GOMA

MI TIENDA, SAN BLAS, 28.

MODISTA

SALOME COBO Ex-oficiala de la casa de Modas «Maison de Lux», de Bilbao. Ofrece sus servicios en la calle del Mercado, 136, tercero. (frente al Ayuntamiento).—Especialidad en hechura sastre y fantasía. Necesita oficialas y aprendizas.

Dentadura sana y hermosa con Psata dentífrica "HIGEA, Eficaz y muy económica

POLICLINICA DR. SAENZ DE SANTA MARIA Consulta general y especial de aparatos digestivo y respiratorio. OPERACIONES a Carnicerías, 4, pral. Teléfonos 91-93

AUTOMOVIL Panhard en buen uso, se vende a prueba. Informa, Blas San Vicente, en Igar-Logroño, bodegas del Excmo. Sr. Marqués de Murrieta.

MARCOTEGUI

Análisis químicos. SAN BLAS, 26.

El alcalde de esta capital don Félix Sáenz de Valluerca, acompañado de su hijo y de sus amigos, acudió ayer a cazar a las proximidades de El Cortijo y enterados los vecinos de dicho barrio de la presencia en las cercanías del señor Valluerca, salieron a buscarle y le convidaron, así como a sus acompañantes, a una suculenta comida, que se verificó en una de las bodegas, trasladándose después al café, donde los mozos del pueblo y la música de Laguardia le obsequiaron con un concierto.

El señor Valluerca agradeció el acasajo, invitando a mozos y músicos con licores en abundancia.

Los vecinos más significados del barrio rogaron al señor Valluerca, que les acompañe a visitar al ex-ministro don Amós Salvador, y el exalcalde accedió gustoso al deseo de los cortijanos.

El señor Valluerca, que fué cariñosamente despedido, se mostró agradecidísimo a las muestras de cariño del barrio de El Cortijo.

ZURSIDORA MADRILEÑA

Se zurcen toda clase de prendas de señora y caballero, siendo tan perfecto, que se hacen invisibles. Bretón de los Herreros, 30, 1.º

GRANADO

Méico del Hospital Militar PIEL, SECRETAS, NERVIOSAS. De 12 a 1 y 3 a 5. 11 Junio, 9, pral.

DOCTOR PERUCHA

Aguas minerales siempre frescas.

Antofana

Imprentillas y marcadores en caucho y cine.

Se ruega que pase por la Administración de LA RIOJA don Constantino Amilburu, vecino de Bañares.

FIELTROS NOVEDAD

Señalan de recibirse en el salón de modas de Marina Gamarra. En breve los últimos modelos de temporada

SANIX

Purgante depurativo y desinfectante

PULVOS DENTIFRICOS

ANTIGUO RENOMBRE LANZAGORTA, FARMACEUTICO

VASOS

de agua finos, a 0'50 ptas. uno FORTUNATO REDON HIJO Y SUCESOR DE Joaquín Redón. San Blas, 14

El Sr. Lerroux habla en Tenerife

Y aun siendo el suyo un discurso de juegos florales, constituye la actualidad política.

La fuerte mentalidad del señor Lerroux, reconocida incluso por sus propios enemigos, ha ofrecido en todo momento motivo de atención y materia de discusión.

Acaso ninguna otra intervención pública del señor Lerroux haya brindado con mayor motivo esas características como el discurso de Tenerife, del que insertamos un amplísimo extracto, creyendo que el lector, cualquiera que sean sus ideales, lo ha de estimar curioso.

El señor Lerroux comenzó su oración saludando al Ateneo, organizador de la fiesta, y justificando su intervención en la misma.

—Nada tan grato—dijo—como dirigirse a las señoritas que presiden aquellos halagos, impropios en labios que perdieron la frescura de la juventud y de un hombre que nunca dobló la rodilla ante ninguna majestad.

Después de un bello prólogo comenzó el discurso político.

—Crucé la vida—dice el orador—despertando inquietudes, fomentando rebeldía, agitando pasiones para convertirlas, a veces, en motor; a veces, en artefacto. Esa fué mi obra en Cataluña, donde logré encauzar las energías populares. Luego, la ceguera de algunos hizo desbordar la sangre, que salpicó la frente de quienes lo consertamos.

Hubo un momento en que mi ideal se cifraba en sustituir las instituciones. Mi romanticismo revolucionario no contaba con que la guerra transmutaría todos los valores, socavando los cimientos de la sociedad y modificando la estructura de los pueblos. Con la misma sinceridad con que actué siempre digo que en los momentos actuales es preciso desterrar prejuicios. Por encima de las diferencias que nos separan está la magnitud de los problemas que se debaten.

Pasa a hablar luego de la crisis europea. Ante la situación excepcional que se ofrece, debe España pensar en una política concreta, sin vacilaciones, ambigüedades ni cobardías; en una política determinada con antecedentes que trazó la Historia. Las alianzas solicitadas por los pueblos grandes convertirían a los pequeños en aduanas y auxiliares de la nueva catástrofe. Los pueblos pequeños tienen que crear una personalidad. Que sólo los hagan impotentes sus propias realidades.

Hace un juicio sintético de la situación de España, postrada en su inercia, corroída de analfabetismo, sin haber resuelto el problema internacional, imperando todavía la blasfemia separatista en el Norte y el Levante, por resolver el problema económico, tributaria de otros países. España tiene un déficit terrible que se llama analfabetismo; España consume sus energías en pasiones pequeñas y mezquinas luchas; anula a los hombres eminentes y los coloca al borde del abismo huérfanos de energía espiritual; España vive a un lado de la obra que realizan sus hombres en África. La obra de Marruecos es capital acumulado que podrá discutir los hombres de buena o mala fe; pero que rendirá frutos en lo porvenir. Contra el sentir de mis amigos, digo que el porvenir de España está en África, y ésta será la obra de re-

dención para nuestros hijos, para nuestros nietos, para futuras generaciones.

Lo que consideramos hoy sacrificio lo sería solamente en apariencia si los hombres civiles y militares actuaran con mayor espíritu de rectitud. Soy un hombre trocado en aquellos troqueles en que la voluntad puso el freno. Si me viese obligado, por mantener la disciplina y sostener la autoridad, yo firmaría una sentencia de muerte. Sólo concibo al filósofo sintiéndose superior a la humanidad; pero los gobernantes tenemos otro concepto de nuestra misión; por mucho que valga la vida de quien perturba la sociedad más vale la sociedad entera.

—No soy militar: no aspiro a la gobernación del país con las vigentes instituciones. ¿He de complacerme con la guerra de Marruecos con las energías que consume, con el dinero que gasta? No; mis ojos lloran con las madres que lloran; mi corazón siente el dolor de la patria por los hijos que sufren y mueren. Pero si España renunciase a África, ¿cómo levantaría las armas contra las aspiraciones separatistas de Cataluña cuando la ocasión llegue? Si abandonamos África, abandonamos también Cataluña, los campos risueños de las Vandangadas, las rías deliciosas de Galicia. La patria se reduciría en su poderío y en su historia. No abandonemos a los africanos que están en África; abandonemos a los africanos que están en España.

Yo sé de Marruecos; pero aunque nada supiera, el sentido común y mi experiencia de la vida pública me han enseñado que los horribles que reputamos salvajes, con tribus salvajes por el caciquismo.

Escárbase en España y aparecerán Abd-el-Krim en muchos personajillos.

Allí también existen clases, espíritus selectos que procuran instruirse y saben comparar para deducir que entre depender de Francia y ligarse a España, lo preferible es inclinarse al pueblo que en el orden moral y en el material representa para ellos la menor tiranía.

Si queréis una prueba, pensad en los detalles de la catástrofe de julio: los más crueles fueron los que estaban en contacto con nosotros.

Nuestra continuación en África no es un empeño de amor propio. España tiene altos designios que realizar.

Situada al borde del mapa diplomático internacional se resiente de la política de aislamiento en que hasta ahora ha vivido; pero necesariamente será posición central en ese mapa diplomático, llegar a un día en que las grandes vías férreas cruzarán Europa, las líneas cruzarán el Atlántico y la costa más próxima del continente africano para llegar a América será la confluencia de las líneas terrestres, marítimas y aéreas. África, en ese lugar representa el porvenir y la grandeza de España, la hegemonía espiritual en América.

Digo esto en Canarias, vecina a África, donde los Gobiernos deberían poner su atención y cariño, no para hacer fortalezas, sino para multiplicar sus puertos, con objeto

de que a cada isla afuyera la flota mercantil mundial.

Luego hace la crítica de la escasa labor que realizan los Gobiernos; poco duraderos y poco técnicos, y agrega que siente en su corazón, como republicano, el mismo tormento que sentirán los monárquicos al ver que quien más irremisiblemente debería alentar las grandes aspiraciones nacionales consagra el tiempo a otras distracciones, que son lícitas si se quiere, pero que le apartan de los altos deberes que están obligados a realizar quienes ejercen la dirección de los destinos de los pueblos.

Monárquicos eran nuestros antepasados, y cuando los monárquicos no cumplían sus deberes, más que con toda la grandeza del alma, castellana, lastimada por el oprobio, les imponían el cumplimiento de sus obligaciones.

Luego se refiere al ideal nacional y al internacional y dice que ambos deberes confundirse.

Agrega que no podemos aspirar a expansiones territoriales, pues se acabaron los imperios coloniales.

Alude a lo hecho por Inglaterra de dos siglos a esta parte, y dice que no se debe aspirar a la hegemonía sobre los pueblos sino a la dirección espiritual del mundo.

Respecto del problema económico, dice que no basta crear organismos; es necesario intensificar la cultura del proletariado, aleccionarle, hacerle ver que el obrero que trabaja y canta produce más que el obrero que reniega y maldice.

No soy sospechoso de germanofilia, y digo sinceramente que mientras Alemania sufra las presiones de Francia y sus rencores, justificados en su origen, pero perjudiciales en sus efectos; mientras no se destruya la barrera de odios levantada, no se reconstruirá Europa.

Cuando la civilización vive el rango que ha alcanzado ya, no es posible retroceder a la barbarie; pero puede engendrarla la miseria, que clava sus garras en los pueblos y los arrastra a la desesperación y a la locura.

Frente a las perspectivas sombrías es necesario que la convivencia de todos los corazones levante el ideal nacional.

Propendían mis indicaciones a que el rey fuese a América. Bien sé que los términos en que hablo me proporcionarían nuevas injurias; pero no doblegarán mi voluntad ni acobardarán mi espíritu.

Las injurias individuales sé vengarlas, y las colectivas, perdurarlas.

Al aconsejar aquella idea no lo hago con miras políticas. No soy el logrero que espera, en la ausencia del amo, clavarle un puñal por la espalda, para alzarse con el santo y la limosna. Yo sé que sólo puedo entrar en las alturas por la puerta de la tragedia. También sé que la carencia de hombres hace que se me considere un valor nacional para que, en momentos de peligro pueda asumir la gobernación del país.

Pero, con todo eso, tened seguro que si llegara a gobernar y se presentara una coyuntura para repudiar el Gobierno, lo haría. Pero si esa coyuntura surgía de acontecimientos como los del 9 de julio de 1917, en que se relajó la disciplina y se vió una amenaza a la vida del Estado, o como aquel otro de la huelga de Telégrafos y Correos, entonces, detrás de esos acontecimientos, como no quiero que se repita el caso de que el elemento civil baile al compás de la indisciplina militar, no podría eludir el cumplimiento de mi deber.

No quiero defraudar a los republicanos platónicos; pero piensen quienes esperan el advenimiento de una gran tragedia y que se viste la ropa del suplicio, que haría entonces con ser dignos de su misión; entre tanto, ser un comparsa más, representar una comedia, compartir prebendas, cultivar relaciones de gobernantes, no está en mi ética, ni en mi actividad, ni en mis años.

Quiero colaborar apuntando ideas, soluciones y derroteros. Tengo derecho a que las enseñanzas que me proporcionó la vida pública las dicte en reglas para aconsejar lo que convenga a los intereses del pueblo.

Por eso le dije y repito ahora al rey: Vete a América porque América acumula riquezas que volverán a engrandecernos, porque del injerto que llevará la madre patria nacera

el brote de la realidad fecunda para España.

Unidos crearíamos instituciones económicas, plasmando sobre los ideales materiales los ideales platónicos, para llegar a la Confederación hispano-americana.

Los españoles anhelamos la creación de una democracia capacitada, consciente de sus destinos.

Hoy no podemos pedir a los pueblos americanos que usen su suerte con la nuestra. Esa labor de estudio y de intercambio de relaciones materiales y espirituales sólo se deslizaría con eficacia poniendo a la cabeza al rey.

Su más elocuente discurso será decir a aquellos países que quien les dió el ser no los desprecia ni los olvida.

Pensad en la conveniencia de la unidad latina. Hay que ir a ella mano sobre mano, para evitar que otra Inglaterra americana nos corte el paso.

Necesitamos también realizar una obra de saneamiento interior para arrancar de las entrañas del pueblo el fanatismo con que luchan las clases y los partidos. Mientras veamos un enemigo en cada adversario, todo esfuerzo de redención será inútil.

Padece además, el daño de la lucha social, y hay que proceder de modo que evitemos que la masa que lucha caiga en la irreflexión de la esclavitud, donde se fragan las bombas con que se asesinan a los obreros hermanos suyos.

Hablé del capitalismo, y exhorté a los poetas a que canten el ideal del optimismo y la inmortalidad del porvenir de la raza.

Saluda a las señoritas que presiden el acto, en las que ve la representación de la continuidad de la raza imperecedera.

Durante el discurso, que ha durado dos horas, ha sido aplaudido repetidas veces y al finalizarlo fué acogido con una ovación formidable.

La apertura de Tribunales

Madrid, 15.—11 n.

DISCURSO DEL MINISTRO Y MEMORIA DEL TRIBUNAL DEL SUPREMO

En el Paraninfo de la Universidad se celebró con la solemnidad acostumbrada el acto de apertura de los Tribunales.

Presidió el acto el ministro de Gracia y Justicia señor Ordóñez, de uniforme, ostentando el gran Collar de la Justicia y la Banda y Cruz de Isabel la Católica.

Con él tomaron asiento en estrados el presidente del Tribunal Supremo, señor Ciudad Auroles; presidentes de Sala y magistrados de dicho Tribunal, fiscal señor Cobian y representantes de los Colegios de Abogados, Procuradores, jueces y otros funcionarios judiciales.

El ministro de Gracia y Justicia leyó un discurso acerca de la Judicatura.

Dijo que es necesario obrar una reforma en la Legislación civil vigente, para dar mayor capacidad jurídica a la mujer casada.

Estimó que la cuestión de los foros debe resolverse mediante una Ley especial.

Abogó por la reforma de la Ley del Jurado y de las leyes procesales. Respecto del personal se declaró partidario de la implantación del régimen de antigüedad, y respecto de la organización de la carrera administrativa preconizó la supresión del escalafón y la concesión de aumentos graduales, atendiendo a los años de servicio.

Se mostró partidario de repasar las funciones de la Justicia Penal y la civil y de que en los tribunales haya tres jerarquías: Juzgados de Primera instancia, Audiencias y Tribunal Supremo.

Terminó exponiendo el plan sobre el régimen de traslados, ascensos e incompatibilidades.

Después, el fiscal don Víctor Cobian leyó una memoria, tratendo de la situación del rec, en el Derecho actual.

Habló de la supresión de privilegios en materia penal, preconizando la necesidad de implantar el sistema inglés.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

DE SAN SEBASTIAN

Por teléfono

15.—11 noche

LA JORNADA REGIA

La reina Victoria no salió esta mañana de Miramar.

El rey estuvo unos momentos paseando por la población.

Al regresar a Palacio recibió en audiencia al jefe del Gobierno y al ministro de Estado, con quienes despachó largamente.

El monarca no tuvo más audiencias.

—Durante el almuerzo celebrado hoy en Palacio, ejecutó un bonito concierto la banda de música del Tercio Extranjero.

Se compone la citada banda de cincuenta músicos, bajo la dirección del músico mayor señor Córdoba, antiguo director de la banda del regimiento de Covadonga, y se aloja en el cuartel del regimiento de Sicilia.

Estos músicos han acompañado a los legionarios en la mayoría de los combates, y hay bastantes que han sufrido heridas.

Se susurra que del 26 al 28 del presente mes se dará por terminada la jornada regia.

La reina permanecerá aquí algunos días más.

—Pasado mañana se celebrará en Palacio un baile organizado por los reyes para despedirse de sus numerosas amistades.

—Los reyes pensaban realizar hoy una excursión a Biarritz; pero han tenido que suspenderla a causa del mal tiempo.

LO LUE DICE EL MINISTRO DE ESTADO

Al mediodía recibió a los periodistas el ministro de Estado.

Hablando de su dimisión, el señor Fernández Prida calificó de fantasía lo que viene diciéndose, especialmente en lo que se refiere a su hijo, que ni siquiera ha pensado nunca en ser diputado.

Respecto al tratado comercial con Inglaterra, manifestó el ministro que sigue sus trámites ordinarios, los que debe seguir, conforme al Protectorado.

Manifestó que la Junta de Aranceles se reunirá el día 21 para examinar el tratado con Inglaterra.

Acerca de este asunto conferenció con el ministro el embajador inglés.

Confirmó que el rey irá a Guernica para pronunciar el discurso de clausura del Congreso de Estudios Vascos.

El señor Fernández Prida terminó diciendo que acompañará en su viaje a don Alfonso.

FIRMA REGIA

En el despacho tenido hoy por el presidente con el rey, el señor Sánchez Guerra sometió a la real sanción un decreto estableciendo en Marruecos la organización civil, que abarca los diferentes puntos para la implantación del Protectorado.

Don José se halla decidido a la implantación total de dicho sistema político en África.

También firmó el monarca varios ascensos reglamentarios de Marina.

Empréstito Municipal

Ayuntamiento Constitucional de Logroño

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión capitular celebrada en unión de la Junta de asociados el día 15 de marzo último, acordó la emisión de un empréstito por la cantidad de 1.100.000 pesetas, divididas en 2.200 acciones de 500 pesetas cada una, que devengarán un interés del 6 por 100 anual, a fin de atender a los gastos de las obras de ampliación y mejora de la actual traida, para el abastecimiento de aguas potables, respondiendo del mismo, preferentemente, los ingresos que produzca la venta de las aguas o el arriendo del servicio, y además los ingresos propios del Ayuntamiento; advirtiéndose que las condiciones detalladas de la forma en que se hace la emisión de dicho empréstito, se hallan en la Secretaría municipal, a disposición de aquellos a quienes interesara suscribirse.

Lo que se pone en conocimiento del público a fin de que pueda concurrir a la adquisición de Obligaciones.

Logroño, 2 de agosto de 1922.—El alcalde, Nicolás Calvo.

A TODOS LOS MATEOS Y MATEAS

Antes de comprar calzado consultar precios y ver modelos en la Zapatería de B. Mendiola, Sagasta, 12, que no hay quien se resista.

Página quinta

Llegada de los repatriados de Bailén

Esta madrugada, a la 1^h 15, han llegado, procedentes de Larache, los soldados del reemplazo de 1919, del batallón expedicionario de Bailén.

La noticia de su llegada, la supe ayer a hora en que ya no era posible llevarla a conocimiento del público.

No obstante, la hicimos saber a numerosas personas, y ello, uniéndoles algunos telegramas, partiendo de algunos telegramas recibidos de los expedicionarios, sirvió para que circulase fuera mucho el rumor de que, a pesar de la noche espesa que hacía y la hora adelantada de la llegada, se congregara en la estación para dar la bienvenida a los soldados de Bailén.

La Rondalla Logroñesa, dirigida por don Pedro Mata, que ha de comenzar las próximas fiestas, hizo su primera manifestación pública en honor de los expedicionarios, recorriendo las calles y acompañando a los militares al cuartel.

Esperando a los repatriados se hallaban el coronel del regimiento señor Navarro, el teniente coronel y Comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

Las autoridades civiles estaban representadas por el secretario del Gobierno señor Sanmillán, el primer teniente de alcalde don Luis Iglesias. También acudieron los concejales señores Barbi, Garrastachu.

El señor Iglesias dió la bienvenida en nombre de la ciudad, al jefe de la expedición, teniente don Antonio Llop.

Los repatriados fueron recibidos con gran cariño por las muchas personas que había en la estación y que prorrumpieron en una estruendosa salva de aplausos cuando el tren entró en agujas.

Los soldados formaron en la plaza de la Estación y marcharon al cuartel acompañados por gran número de personas, familias y amigos de los repatriados.

Desde la calle y desde el Gran Casino se dispararon muchos cohetes.

Por nuestra parte damos a los repatriados nuestra cordial bienvenida.

Después de acompañar a los soldados de Bailén al cuartel la Rondalla Logroñesa, dió una serenata al dueño del Café Comercio don Luciano García, con ocasión de la llegada de su hijo, siendo muy obsequiada, y tuvo la atención de visitar nuestra Redacción y obsequiarnos con una serenata.

A los rondallistas, que por cierto lucen muy bien, agradecemos su salud y les deseamos y auguramos un completo éxito en su actuación en las próximas fiestas.

VIAJEROS

Regresaron de San Sebastián la esposa de don Mariano Rojo, acompañada de su sobrina Carlota con su familia, y el comerciante don Manuel Barrio.

Ha vuelto de Zarauz la bella esposa y monísimos hijos del oficial del Ejército y abogado don Celestino Cárcamo.

De paso para Nájera y Bilbao, hizo, ayer en su automóvil, María Luisa y de nuestro querido amigo don Cándido Iribar, gerente del Banco Agrícola de Bilbao.

Llegaron de Barcelona el industrial don Julio Coto y familia. Procedente de Soria se encuentran en Logroño, y hemos tenido el honor de saludar, el ilustre doctor de Santander, don Juan Plaza, prelado del que nuestra querida guarda tan gratos recuerdos.

Después de pasar la temporada de vacaciones en Logroño, regresó

mué estimada familia, nuestro distinguido paisano y querido amigo el abogado fiscal del Tribunal Supremo, don Alberto Vela.

Llegó de Talavera de la Reina el eminente oculista doctor Muñoz Urza, con su distinguida esposa, que vino a entrevistarse con su estimado colega señor Castroviejo y a tomar parte en el Congreso de Oftalmología, de Bilbao, que comenzará el 17 del actual, para donde salió en el rápido de anoche en compañía del señor Castroviejo.

De Bilbao, para pasar una corta temporada de vacaciones en Albelda, vino nuestro querido amigo y colaborador don Celso Negueruela, oficial primero de la Sección central del Ayuntamiento bilbaíno.

Regresó de Zarauz la esposa y preciosos hijos del Comisario regio de Fomento don Luis Díez del Corral.

Con objeto de pasar una temporada llegó de Bilbao la esposa de nuestro amigo y paisano, el digno gerente de la importante revista «España», don Sabino Ruiz, acompañada de sus encantadoras hijas.

Llegó de Bilbao el propietario don Paulino López, acompañado de su bella sobrina señorita Soledad Iturbe.

La huelga general del ramo de la madera

Madrid, 15.—11 n.

LA ASAMBLEA PATRONAL

En el Teatro de la Comedia se verificó la anunciada asamblea de los patronos del ramo de la madera, asistiendo enorme concurrencia.

La Policía adoptó precauciones. Presidió el patrono señor Benet, que era rodeado por los miembros del Comité del «clock-out».

El señor Benet fué el único orador.

Comenzó explicando los antecedentes y desarrollo del «clock-out», afirmando que no se resolverá sino con el triunfo de los patronos, que tienen la razón.

Exaltó la idea de solidaridad patronal.

Atacó a los patronos que firmaron las bases presentadas por los obreros.

Dijo que se formaron equipos de patronos para atender a los trabajos indispensables.

Justificó el que se dé madera para que trabajen a los carpinteros de armar y a los ebanistas, por no ser sindicalistas.

Manifestó que el «clock-out» no se cortará parcialmente, sino en su totalidad, cuando esté resuelto el conflicto.

Excitó a los patronos a que consideren al obrero como un hermano y un colaborador.

Dió lectura a un extenso proyecto de nueva organización patronal que contiene proyectos acerca del seguro de huelga, oficinas de colocación, sección barcarrera, sección de sanciones e infracciones, bolsas de contratación, y estudio de cuestiones sociales.

Explicó algunos puntos del programa y dijo que no es justo que el obrero soltero y sin familia a la que atender, gane lo mismo que el obrero casado y con hijos, agregando que, para remediar esa desigualdad está el proyecto que propone la cooperación familiar.

Dijo que la agrupación patronal podrá en momento oportuno dar salario a los hijos de los obreros, del más de trece años de edad.

Explicó el alcance moral y la influencia de este proyecto en las familias.

El orador fué aplaudido en casi todos los períodos de su discurso.

Se dieron muchos vivas al Comité del «clock-out».

COACCION EVITADA

Varios huelguistas de la madera intentaron ejercer coacción en un taller de la calle de San Juan de Dios, donde trabajaban obreros libres.

Audió la fuerza pública y los dis-

CONCURSO DE BAILES Y JOTAS para San Mateo en el Teatro Moderno el día 23 de Septiembre a las 10^h 30 de la mañana

Cantadores		Bailadores	
Primer premio	200 ptas.	Primer premio	100 ptas.
Segundo „	75 „	Segundo „	50 „
Tercer „	25 „	Tercer „	25 „

Las inscripciones hasta el día 20 en el Teatro Bretón
Tomará parte en dicha fiesta fuera de concurso, el cuerpo de baile y canto que dirige el maestro Calabria.

El pleito de los grandes partidos

Madrid, 15.—11 n.

«LA EPOCA» NO DEJA LUGAR A DUDA

«La Epoca» sale al paso de los comentarios respecto a una supuesta rectificación suya en relación con lo que dijo al ocuparse de las declaraciones de don Antonio Maura.

«Nuevamente coinciden «La Acción» y «El Diario Universal» en apreciar la situación política para creer o fingir que creen que el artículo nuestro sobre concentraciones es rectificación del que publicamos comentando las declaraciones de don Antonio Maura. Y como no nos gusta el equívoco, como procedemos en la exposición de ideas con toda sinceridad, salimos al encuentro de los habildados colegas para decirles que esta vez erraron el tiro.

Del artículo que entonces escribimos no quitamos un ápice, y cuanto entonces se dijo dicho está; porque no hay contradicción ni atenuación de ninguna clase.

No era para nadie un secreto que el señor Sánchez Guerra abrigaba la idea de una concentración de fuerzas conservadoras, aun cuando no sea exacto que haya mantenido algunas de las conversaciones que se le han atribuido. Pero ¿concentración de qué? Nada de eso de «concentración reivindicadora y dignificadora»; porque, reivindicar, ha reivindicado bastante este Gobierno, y dignificar, ya hemos dicho que ni los conservadores ponen cátedra ni asisten a cátedra de dignidad, porque tienen la suya, y a los demás dejan con las de ellos.

Pero ¿quiere decir eso que la concentración fuese algo preferible a la total homogeneidad? No. Entre un partido homogéneo y una concentración, la eficacia en la gobernación estará siempre de parte del primero. Se puede ir a las concentraciones porque la realidad o la oportunidad lo exijan, no como ideal. Y siempre, a la concentración de afines, no a amalgamas caprichosas, a las cuales dicho quedó que no volverá a prestarse el partido conservador.

Así, por ejemplo, para argumentar con ejemplos de otro campo, nosotros desearíamos que hubiese un partido liberal, uno solo, con su jefe y su disciplina. No lo hay, y como supletorio, vemos que se forma una concentración, y lo aplaudimos y deseamos que se ensanche. Pero eso no quita el convencimiento de que el partido era preferible ¿Está claro?

Pues, trayendo el ejemplo al campo de la derecha, hay un partido conservador, con mayoría en el Parlamento, con mayoría para gobernar, y cuya aptitud no puede haberse acreditado mejor. Hay otras fuerzas socialmente conservadoras, y se pensó en atraerlas, en sumarlas a los esfuerzos de la gobernación.

El señor Maura se negó a esa concentración anticipadamente, y nosotros advertimos que a esa obra preconizada por el ilustre hombre público, y triplemente ensayada con la más absoluta de las esterilidades, no se prestaría de aquí en adelante el partido conservador.

Creemos que esto es bastante claro, que no caben habilitados ni equívocos, y será inútil el alimón de los dos queridos colegas.

DE BARCELONA

15.—Varias horas

GRAUPERA HA DIMITIDO
BARCELONA.—La Federación Patronal ha censurado la inversión que de los fondos sociales ha hecho el señor Graupera, quien ha dimitido la presidencia, aunque se cree que no llegará a abandonar la.

Muchos elementos creen que la dirección que el señor Graupera ha impreso a la Federación ha enagenado a ésta la simpatía del gobernador civil.

DEL ASALTO AL TREN

El juez que entiende en el proceso por el asalto al tren en Pueblo Nuevo a decretado la libertad de Francisco Peña y Pilar Camarasa.

Segismundo Sola, Marcelino Silva y Francisco Verdú, continúan en la cárcel incomunicados.

También ha sido libertado el mecánico Adán.

UN ACUERDO DE LA MANCOMUNIDAD

Cumpliendo un acuerdo de la última asamblea de la Mancomunidad se ha dirigido un telegrama al señor Sánchez Guerra pidiendo le se suspenda el cobro de las cuotas de los reclutas hasta que transcurra un plazo prudencial hasta el regreso de aquellos a sus casas.

REGISTRO Y DETENCIONES

La Policía ha efectuado un registro en el domicilio de un individuo apellidado Samiol, de la calle de la Merced, deteniéndole, así como a un amigo suyo llamado Marcos, pertenecientes al Comité «Pro Soldados de Cuota», en virtud de órdenes del Juzgado Militar.

La causa de la detención obedece a la actuación que ha venido haciendo aquel Comité.

Los dos detenidos han ingresado en visiones militares.

También ha detenido la Policía a un individuo al que se supone complicado en la agresión de que fué objeto recientemente un comisario de Policía.

HUELGA TEATRAL

Al terminar anoche las representaciones en los teatros se ha declarado la huelga.

En el Poliorama se pusieron, durante la función, anuncios de que desde mañana se suspenderían las representaciones.

EL ESTADO DE PESTAÑA

Noticias de Manresa dicen que ha mejorado muchísimo Angel Pestaña, habiendo desaparecido la fiebre encontrándose completamente restablecido de un enfriamiento.

LA CASA FLORES

QUE ES LA
Zapatería de Moda

tiene el honor de anunciar a su distinguida clientela y público en general que ha recibido grandes existencias de los modelos más nuevos de la temporada, pudiendo ofrecer

ZAPATOS DE CHAROL
COSIDOS, desde 28 ptas.

En breve, gran exposición permanente de CALZADO, donde el público podrá admirar más de 200 modelos, todos ellos de gran novedad.

A comprarle todos

VERDADERO PRECIO FIJO
Portales, número 12

INFORMACION GENERAL

Madrid, 15.—V. h.

EL RECIBIMIENTO A SANJURJO

Continúan haciéndose, por personas civiles y militares, preparativos para tributar un cariñoso homenaje al general Sanjurjo, quien probablemente llegará a Madrid el día 20.

Sin embargo, persona autorizada ha dicho que el general, dada su modestia, no aceptará ninguno de los agasajos que se le preparan.

NO HA HABIDO REPRESALIAS

El subsecretario de Gobernación ha manifestado esta madrugada a los periodistas que los traslados de cuatro jefes del Cuerpo de Telégrafos, no significaban represalias de ninguna clase.

También dió cuenta de una combinación de secretarios de Gobiernos que afecta a los de Barcelona, Sevilla y Valencia.

LO DEL MONASTERIO DEL ESCORIAL

En el periódico «A B C» publica hoy el intendente de la Casa Real, señor conde de Aybar, una carta contestando a algunos periódicos que han dicho, ocupándose del monasterio del Escorial, que algunas de sus bóvedas corren peligro de hundirse.

Dice el conde de Aybar que no ha ocurrido nada que justifique esta campaña de alarma.

Es cierto que en el invierno de 1919 cayó una enorme nevada que ocasionó el hundimiento de la iglesia del cercano pueblo de Guadarrama y causó en el monasterio desperfectos; pero es cierto que se arreglaron los estragos de la cubierta, sin que en inviernos sucesivos se hayan recurrido las góberas.

Dice también que la Intendencia de la Casa Real comenzará en breve los trabajos de restauración de las pinturas, trabajo que correrá a cargo del artista don Gabriel Palencia, que ha obtenido la plaza tras reñida oposición.

LA NAVEGACION AEREA

Se conocen algunos detalles del servicio de navegación aérea que se ha de establecer entre Sevilla, Canarias y Buenos Aires.

Funcionarán en ese servicio cuatro dirigibles transatlánticos capaces para transportar 40 personas y con departamentos para once toneladas de correspondencia y carga comercial.

La velocidad máxima de las aeronaves será de 132 kilómetros a la hora y la mínima de 110.

Los viajes entre Sevilla y Buenos Aires serán dos mensuales y simultáneos, uno en cada sentido y sin escala intermedia. De Sevilla a Buenos Aires emplearán tres días y dieciséis horas y en el viaje de regreso, cuatro días y seis horas.

Los pasajeros gozarán de todas las comodidades establecidas en los grandes transatlánticos.

REAPERTURA DEL PARLAMENTO FRANCÉS

PARIS.—El Consejo de ministros ha señalado la fecha del 12 de octubre para la reapertura del Parlamento.

Aprobó también la implantación de las ocho horas de trabajo en los servicios ferroviarios.

SMIRNA, ARDIENDO

LONDRES.—Se tienen noticias de que en Smirna se ha declarado un violento incendio en los barrios griego y armenio, entre cuyos vecinos el pánico es enorme.

Las tripulaciones de los buques italianos trabajan activamente para salvar a los súbditos de su nación.

Háblase de que han perecido un millar de personas y que las pérdidas se elevan a varios millones.

EL NAUFRAGIO DEL «HAMMONIA»

OPORTO.—Se ha recibido un telegrama del transatlántico «Victoria Eugenia», anunciando que había recogido un despacho en el que 100 naufragos del «Hammonia» pedían socorro, indicando que se hallaban a los 24 y 25° de latitud Norte.

Dice además dicho despacho, que el vapor «Pacific» partió para el lugar señalado sin encontrar embarcación alguna.

Ignórase si han sido recogidos por otro vapor o han naufragado.

Banca Ulargui-Logroño

Cuentas corrientes y de crédito.
Negociación de giros y cheques.
IMPOSICIONES
Compra y venta de valores.
Cobro de cupones y amortizaciones.
Compra-venta de oro y cuentas en monedas extranjeras.
3 y 1/2, 4, 4 y 1/2 y 5 por 0/0
CAJA DE AHORROS, 3 0/0 anual

	DIAS	14	15
Bolsa de Madrid		72.00	72.00
Interior		87.25	87.00
Exterior 4 0/0		96.85	96.50
Amortizable 5 0/0		103.20	103.20
Tesoros, 6 meses		103.00	103.00
2 años		100.00	100.00
F. C. del Norte		000.00	010.00
F. C. M. Z. A.		552.00	552.00
Banco de España		000.00	000.00
Compañía Tabaco		00.00	00.00
Amcareras		229.00	229.00
Accionés Rio Plata		00.00	00.00
Duro Figueras		50.10	50.10
Paris francos		00.00	29.05
Libras		0.55	0.00
Marcos		6.61	6.54
Dólares			

Herrero Riva y Comp. a

BANQUEEROS.—LOGROÑO
SUCURSAL EN CALAHORRA
Pagamos el cupón número 30 de acciones del Banco Español del Río de la Plata a 4 por acción y los resos a 230 pesetas, siendo los impuestos a cargo del accionista.
COTIZACIÓN DEL DÍA 15
Interior 4 por 100 al contado 72.00
Amortizable 5 por 100 96.57
Tesoros, 6 meses 103.20
2 años 103.00
Banco Español Rio Plata 00.00
Accionés Azucarera (reta.) 00.00
Banco España 552.00
Comp. Arrendataria Tabaco 660.00
Paris Cheque 00.00
Londres 29.05
Sobre Valparaíso 30.80
Interior, 4 por 100 Norte. 000.00
Madrid-Las Rozas-Alicante. 000.00

CAJA DE AHORROS

Con libreta. Interés anual 3 por 100 para guardar joyas, valores, documentos, etc. Están empalizadas en una Cámara de seguridad, al abrigo de incendio y de intento de robo. Imp. a mayor plazo. Comisiones: imposiciones a 30 días 5 por 100. Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con o sin interés: cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregando en el acto de hacer la operación.

VACAS. Se venden dos holandesas, buenas, de segundo parto, una recién parida, con su ternera y otra que cumple el 18 de este mes. Informes, Mayor, 67, tercero.

TUBERIA DE HIERRO FORJADO

PARA AGUA, GAS Y VAPOR
ACCESORIOS
ROBINETERIA
Existencias desde 1/8 a 10 pulgadas
TUBOS DE ACERO para calderas.
GONZALEZ de LOPIDANA y C.
Apartado, 180. BILBAO.

Escopetas

Reparaciones
Cambio
Compra-venta
Apolinar Fdez. de Jáuregui
MERCADO, 67.—LOGROÑO

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao
Linea de la Argentina
Hacia el 18 de septiembre saldrá de Bilbao el vapor
"ALTUNA-MENDI"
de 6.000 toneladas.
directamente para Buenos Aires y Rosario de Santa Fe.
Admitiendo carga para dichos puertos.
Para carga y demás detalles dirigirse a DON AMANCIO CABEZON, agente para la Rioja: Apartado de Correos, 33, Logroño; o a los señores SOTA Y AZNAR, Bilbao, Apartado, 13.

Lámparas Eléctricas "ALICIS"

Preferidas por el público inteligente por su luz blanca, duración, poco consumo. Fabricación de todas clases de tipos en todos voltajes, rufijas y rasillas. Pedirlas siempre a nuestro proveedor. Pedidos al por mayor, don Rufin Ruiz Galarreta, Vara de Rey, 26, bajo. Representante exclusivo para Logroño y su provincia.

VENDIMIAS El Bio-Suinto Jacquemin

sustituye ventajosamente al yeso, y es químicamente puro y de uso legal; lo prefieren todos los viticultores de Francia e Italia para vinificar sus vendimias; en España los que lo usan reconocen también la superioridad a los demás productos: asegura la completa conservación de los vinos, mejorando notablemente su clase.
José María Montoya, Mañero (Navarra), único representante con depósito.—Véndese también: en Logroño, antigua farmacia de Piquer calle Mayor; Haro, farmacia del señor Baltarás.

COMPORTAS Y COMPORTONES

Las más baratas y mejores, las que han ganado el concurso organizado por las Bodegas Cooperativas de Haro; las que ganaron en 1901 el de las Bodegas de Heredia en Haro, para 500 pares. Dirijan sus pedidos a Manuel Arrea, en Santurde de Rioja o al hijo de Manuel Arrea, en Cuzcurrita Río Txón.

SE VENDEN O CAMBIAN por ovejas o carneros dos vacas de leche, una parida de tres meses, con bastante leche, y la otra preñada de 7 meses y medio, también dando leche y una hermosa novilla de un año. Para tratar con Pedro Torrecilla en Badarán.

TALLERES David Marrodán

Duquesa de la Victoria.—Logroño. Herramientas para riego. Trilladoras de era. Maquinaria de panadería. Maquinaria de chocolates. Las mejores bombas de toda clase.

CHIVATOS. Se venden 57, gordos, de 3 a 4 años. Razón, el responsable de La Rioja en Enciso.

COMPORTAS Y COMPORTONES

En la serrería mecánica de Domingo Domingo, encontrarán cuantos necesiten comportas y comportones, un gran surtido con materiales elegidos, pudiendo garantizar su solidez. No dejen los señores cosecheros de visitar mi casa. Félix de Iturriaga, 16, en Najera.

SOCIO COMANDITARIO. Se necesita uno con treinta mil pesetas, para una importantísima industria, y se dará colocación en la misma al interesado, si la desea. Informes, en LA RIOJA.

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL de la CIUDAD DE NAJERA

Quien quisiera interesarse en la compra de tres lotes de madera, que están tasados en 150 pesetas uno, y en 75 pesetas cada uno de los otros dos, puede acudir a la Plaza de Santa María de esta localidad, a las once de la mañana del día 24 del mes actual, en que han de celebrarse las subastas para su venta.
Najera, 13 de septiembre de 1922.—El alcalde, El Barón de Maabe.

BUENA OCASION.

Se venden ensamblajes usados, así como puertas, balcones con sobre ventanas y de hierro, y puertas-cocheras.—Comportas y comportillos. Madera de roble para reparaciones, cubas y barricas de todos tamaños y tinos.—Muro Carmelitas, t. Isidoro Iruzo.

Calzados

No dejéis de visitar esta Casa, donde encontraréis gran surtido de botines y botas de una pieza, así como calzado para chico, todo lo cual doy garantizado por su buena construcción.
¡No confundirse! Taller de calzado de MARIANO VERANO Marqués de San Nicolás, 137.

LA CONSUELO

Saldo de cortes de trajes para caballero, a mitad de precio. Marqués de San Nicolás, 60.

CONFITERO.

Oficial o medio oficial, se necesita en la confitería de Luis A. Mozca, en HARO.

SE VENDEN cuatro yeguas y un caballo, de raza percherona. Informará Isidoro Miguel, en la finca de Varea la Baja, próxima a la Estación de Recajo.

COCINERA.

Que sepa bien su obligación, ganando buen sueldo, se necesita en la finca de San Antón. Inútil presentarse sin buenos informes.

GRAN OCASION

Se venden comportas y comportones; bocoyes y bordalesas, ensamblajes usados de todos los tamaños, puertas cocheras, balcones, corredores y rejillas de hierro y madera. I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, 24, Logroño.

SE TRASPASA NEGOCIO

en marcha, productivo, por no poderlo atender su dueño. Razón La Rioja.

FABRICANTES DE CONSERVAS

Se vende una partida de leña de chopo, seca. Tratar con Luis Samaniego, en Kincón de Soto.

HABAS

especiales para siembra. Clase superior seleccionada. **Maíz plata**

en grano y molido. Precios limitados para partidas importantes. Almacén de cereales y alfalfas de **JUAN ANTONIO MARTINEZ SALMERON, 10.**

DOS MAQUINAS FOTOGRAFICAS

6 y 1/2 por 9 y 10 por 15, con objetivos de las mejores marcas, se venden. Razón Ernesto Schrech, fotografía de Muro, Bretón, 5, 1.º

Barbero

Hace falta un medio oficial en casa del practicante don León Quijara, en Sartaguda (Navarra).

OFICIALES para la madera,

hacen falta en el taller mecánico de carretería de Antonio Vergara, en Lodosa (Navarra).

SIRVIENTA.

Se necesita para un matrimonio de edad. Es casa de poco quehacer y se retribuirá debidamente. En la calle de Carnicerías, 1, principal, darán razón.

TINAS

Vendo 2 de 700 y 800 cántaras, en muy buen estado. Para verlas y tratar, en Baiñares, doña Resurrección Recalde, viuda de Palacios.

CHOPOS.

Vendo 103 cuarterones y cabios. Constantino Bañares, en Baiñares de Rioja.

OVEJAS.

Se venden 100, pariendo, algunas con corderos. Tratar con Honorio Ausejo, en Alberite.

SE COMPRA

una sierra de cinta y otra de carro, y se necesita un aserrador. Informes en LA RIOJA

Holland America Line de Rotterdam

Servicio regular de vapores de pasaje desde los puertos del Norte de España, a los de CUBA, MEXICO Y NUEVA ORLEANS

PROXIMAS SALIDAS PARA LA HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS

VAPOR «LEERDAM»	Bilbao 19 de septiembre
	Santander, 20 de »
	Coruña 22 de »
	Vigo 23 de »
VAPOR «SPAARNDAM»	Bilbao 10 de octubre
	Santander 11 de »
	Coruña 13 de »
	Vigo 14 de »
VAPOR «MAASDAM»	Bilbao 30 de octubre
	Santander 31 de »
	Coruña 2 de noviembre
	Vigo 3 de »

admitiendo pasajeros de Cámara, segunda económica y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase:

CUBA	ptas. 548
MEXICO	« 580
NUEVA ORLEANS	« 700

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes:

EN BILBAO Sres. Pérez Ullivarri e Hijos.
EN SANTANDER don Francisco García
EN CORUNA Sres. López y Sánchez.
EN VIGO don Joaquín Dávila y Compañía.

Servicios de la Comp. Transatlántica DE BARCELONA

Linea de Antillas, Méjico, Nueva York y Costa Firme.—El vapor «Manuel Calvo» saldrá el 25 de septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz. El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 17 de sepre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico, con trasbordo en Habana. El vapor «Montevideo» saldrá el 10 de septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Colón. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Linea de Buenos Aires.—El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el 4 de septiembre de Barcelona, de Málaga el día 5 y el día 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Filipinas.—El vapor saldrá el de de Cádiz, de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombia, Singapore y Manila.

Linea de Fernando Pó.—El vapor «Cataluña» saldrá el de de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante; y el de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Sierra Leona, Monrovia y Fernando Pó.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos tienen telegrafía sin hilos. Agente único en la provincia: Viuda de Guillermo Moneo, Bretón de los Herreros, núm. 6, Logroño.—Dirección telegráfica: YIUMONEO.

NOTA.—Las fechas de salida indicadas son salvo contingencias.

Regad vuestros campos

Tenemos bombas de todos los sistemas y grupos moto-bombas a gasolina y eléctricos, y con ellos todos los terrenos pueden hacerse de regadío. Nuestras moto-bombas son de funcionamiento absolutamente seguro, no necesitan cuidados y son de poco consumo, pues por cada céntimo de gasto elevan mil litros de agua.

Si usted necesita regar y aprecia sus intereses, pídanos presupuesto, nadie puede servirle hoy mejor. Nos podemos demostrar con datos ciertos que: nuestra Casa es la que mayor número de instalaciones de riego ha vendido en este año. Es la que vende más barato, por que es la que vende más.

Es la que tiene mayores existencias y puede servir más pronto. Es la que puede ofrecer mayores garantías, porque se dedica a este negocio con especialidad; porque tiene mucha clientela y desea conservarla. Garantizamos nuestras máquinas devolviendo su importe si no dan resultado.

Isa y Villanueva.—Calle de Madrid-Burgos

Compañías Marítimas Francesas

C. de G. le Transatlantique C. de Sud-Atlantique Y Chargeurs Reunis

LINEA BRASIL-URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PROXIMAS SALIDAS:
El día 15 de septiembre, vapor «EUBEE».
El día 18 de octubre, vapor «FORMOSE».
Admitiendo pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES por vapores correo de gran velocidad.

PROXIMAS SALIDAS:
El día 23 de septiembre, vapor «LUTETIA».
El día 21 de octubre, vapor «MASSILIA».
Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda intermedia.

LINEA HABANA-VERACRUZ-NEW-ORLEANS

El día 5 de octubre saldrá del puerto de BILBAO el magnífico vapor correo «DE-LA-SALLE».
Admitiendo pasajeros de segunda, segunda intermedia, tercera preferente y tercera clase.

LINEA POSTAL SANTANDER-HABANA-VERACRUZ

SALIDAS el día 22 de cada mes por los vapores correo rápidos «ESPAGNE» y «FLANADRE».
Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO.

SEÑORES FELIX IGLESIAS Y COMPANIA
Arsenal 6.—Teléfono. 1.081

Sobre la mejor tribuna,
la mejor prueba,
mi hermosura



CONDENSED MILK MILKMAID BRAND

Leche Lechera

Peugeot, B. S. A., Faret, Alcyon, Judex

Son sin disputa las mejores bicicletas del mundo. Venta por mayor y menor, al contado y a plazos. Gran surtido de accesorios para toda clase de bicicletas, con taller de reparaciones en general. **GRAN ALMACEN "ANGULO" VARA DE REY, NUMERO 10. Logroño**



Elíxir CALLOL

que dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS



Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA

Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrts Gesellschaft

Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin trasbordos, para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Próximas salidas.

El día 24 de septiembre, el vapor VIGO

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan MEDICO, COCINEROS Y CAMAREROS ESPAÑOLES. También admiten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA.

Para toda clase de informes, dirigirse al representante en BILBAO, EDMUNDO COUTO, Buenos Aires, 19 (bajo), teléfono 624. Dirección postal, Apartado 308. Telegráfica, COUTO.

Balneario de CUCHO

Las mejores aguas para combatir el HERPETISMO, ESCROFULISMO y todas las enfermedades de la PIEL, SANGRE, HUESOS, BRONQUITIS y CATARROS CRONICOS.

SUS LODOS no tienen rival para la curación de las ULCERAS, SARNA y ERUPCIONES DE LA PIEL.

Gran confort y economía. Servicio diario de automóvil a la estación de Miranda.

ABIERTO DEL 25 DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE

NO DE V.MAS VULVIA A SU CABEZ.

ED MEJOR DEL MUNDO Y DE GUSTO ES EL

PREFIRIDO POR CAS PERSONA

MEDIO SIGLO DE EXITO.

ESPAÑOLES. NO DEJARSE SORPRENDER POR DENIEROS EXTRANJEROS

Curación de las Hernias

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con título del París, únicamente el viernes, día 22 del actual, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos, lo pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Logroño y en el Hotel París, únicamente el viernes, 22 del actual.

NOTAS.— En Tudela, el día 20, en el Hotel La Unión; en Calahorra, el día 21, en el Hotel Espinosa; en Haro, el día 23, en el Hotel La Adela; en Pamplona, el día 24, en el Hotel Regional, Espos y Mena, 11, donde asimismo podrá visitarle cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta los dos de la tarde solamente.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT.

Peligra vuestra salud :: Ojo en no ser engañados

Se impone la verdad.—ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida Casa, y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre, en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

EDUARDO ACHA Y JOSE G. C. ARREGUI

CONSIGNATARIOS DE BUQUES NACIONALES Y EXTRANJEROS

Recepción y expedición de mercañías para todos los puertos

Informes sobre fechas de salidas de vapores

Agentes de THE WORLD Compañía inglesa de seguros marítimos.

Fundada en 1894

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA «CHARREGUI»

Buenos Aires, 3, primero. —Teléfono 364.— BILBAO

Vapores Costeros, S. A.

BILBAO

Flota constituida por 14 vapores, dedicados al servicio de carga entre BURDEOS y CARRUNA, con escalas en los puertos intermedios.

AGENTES EN BILBAO

Eduardo Acha y José G. C. Arregui

GUARNICIONERIA MODERNA DE ENRIQUETA GIL

Esta Casa es la mas surtida en atalajes carro, brabanes y monturas de todas clases y guarniciones coche, correajes último modelo para señores oficiales a 16 y 20 pesetas. Leguis para la Guardia civil nuevo modelo, a 18 ptas. Esta Casa garantiza los trabajos por ser construidos por el acreditado maestro Martín Ortega. Cervantes, 21, frente a Sagasta, Logroño.

GOMAS HIGIENICAS

Calidades de garantía para señora y caballero CATALOGOS POR CORREO, contra envío de 0'25 en sellos Apartado Correos, n.º 28 Estebanes, 9. - ZARAGOZA

Compra-Venta de Fincas

Dispongo de casas en venta, de nueva construcción, en sitios céntricos. Casas de campo con regadío, próximas a la capital. Terrenos para edificar, y pisos sueltos en venta a precios muy bajos. Se darán facilidades en el pago. Doy dinero en hipoteca en Logroño. Agencia de Jacinto Escudero, Sagasta, 14, tercero

NODRIZAS

—Se ofrece, de 26 años, para criar en su casa. Informés, Encarnación Fernández, Libertad, 23. Miranda.

—Casada, de 30 años, desea criar en su casa. Informará Emilia Díez, en Cerreo de Río Tírón.

—Casada, de 26 años, leche fresca, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa el practicante don Claudio Ascasbar, Mercado, 31, Logroño.

Venta y reparación de motores

eléctricos, transformadores y toda clase de aparatos y material para instalaciones eléctricas.— Lámparas de filamento metálico y 1/2 vatic. ORMAECHEA Y SANCHEZ Once de Junio, núm. 15, Logroño.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCION, CLOROSIS, CONVALENCIA

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS

ACADEMIA OTEYZA Y LOMA

PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE INGENIEROS AGRONOMOS

Libertad, núm. 15. MADRID

EL CURSO DARÁ PRINCIPIO EL 1.º DE OCTUBRE PROXIMO

De los 281 ingenieros que terminaron sus estudios después de establecida esta Academia, 154 han sido preparados en ella.

De los 170 alumnos que existen hoy en la Escuela de Ingenieros Agronomos, 105 han sido preparados en esta Academia. Mayo 1922.

Se remiten reglamentos a quien lo solicite del señor director.

SIEMPRE 20 AÑOS

LA BRILLANTINE EMILMAT es verdadero xir de vida nueva para el cabello, cuando éste, por efecto de los años, enfermedades u otras causas, ha perdido su esplendor, su lozanía o su color natural. Unas fricciones con BRILLANTINE EMILMAT dan al cabello enfermo la brillantez y hermosura del cabello sano y devuelven rápidamente el color natural de todos los casos de encanecimiento. Su uso impide la caída de las canas. Se aplica como una Locción cualquiera. No engrasa.

El inventor de la BRILLANTINE EMILMAT, es un experto especialista en preparados para el cabello, GARANTIZADO.

ZA su infalible resultado en todos los casos. Estuche, ptas. 5.—De venta Logroño, perfumerías y droguerías. Por mayor, EMILMAT, MADRID.

¿ QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE. Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.